

激发制度优势

——热烈祝贺十三届全国人大三次会议开幕

孟夏草木长，清和好时节。今天，十三届全国人大三次会议在万众瞩目中开幕。近3000名全国人大代表肩负人民重托，齐聚北京共商国是，谋划全面建成小康社会决胜之策，为统筹疫情防控和经济社会发展凝心聚力。我们对大会的召开表示热烈祝贺！

志不求易者成，事不避难者进。过去一年，我国发展面临诸多困难挑战，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民攻坚克难，完成全年主要目标任务，为全面建成小康社会打下决定性基础。新冠肺炎疫情发生后，党中央将疫情防控作为头等大事来抓，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，领导全党全国各族人民打好疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。经过艰苦卓绝的努力，武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。十三届全国人大及其常委会坚决贯彻落实党中央决策部署，积极回应人民关切，推动解决群众关心的突出问

题，立法、监督、代表工作、对外交往、自身建设等都取得新进展新成效。特别是疫情防控期间，全国人大常委会依法履职，及时作出《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，部署启动强化公共卫生法治保障体系的立法修法工作，为疫情防控和经济社会发展提供法律支持。全国人大代表和地方人大代表在各条战线、各自岗位上作出积极贡献，用实际行动践行着代表人民、为了人民、服务人民的光荣使命。

制度优势是一个国家的最大优势。党的十九届四中全会系统总结我国国家制度和国家治理体系建设的理论成果和实践经验，对新时代坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出顶层设计和全面部署。疫情防控斗争实践再次证明，中国共产党领导和我国社会主义制度、我国国家治理体系具有强大生命力和显著优

凝聚奋斗伟力



人民日报社论

性，能够战胜任何艰难险阻，能够为人类文明进步作出重大贡献。发展环境越是严峻复杂，越要坚定不移深化改革，健全各方面制度，促进制度建设和治理效能更好转化融合，善于运用制度优势应对风险挑战冲击。人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分，是支撑国家治理体系和治理能力的根本政治制度。奋进新时代、踏上新征程，我们要始终坚持以人民为中心，坚持人民主体地位，凝聚万众一心、攻坚克难的磅礴力量。人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心，发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。实践充分证明，人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。

历史长河奔腾不息，有风平浪静，也有波涛汹涌。我们不惧风雨，也不畏险阻。期待广大代表以“时不我待、只争朝夕”的紧迫感，以“恪尽职守、夙夜在公”的使命感，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依法履职尽责，积极贡献智慧和力量，为全面建成小康社会、实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

预祝大会圆满成功！

（新华社北京5月21日电）

杨长风委员：

北斗全球系统最后一颗组网卫星将在六月择机发射

新华社北京5月21日电（记者 马卓言 王雨萧）“北斗全球系统最后一颗组网卫星已经运抵西昌卫星发射中心，各项工作正在有序推进，计划六月择机发射。”全国政协委员、中国北斗卫星导航系统工程总设计师杨长风21日在全国政协十三届三次会议首场“委员通道”上说。

杨长风说，今年是北斗全球系统建设的收官之年，北斗系统已经在交通运输、农业渔业、减灾救灾等各行各业得到了广泛的应用。“这次在疫情防控中，北斗也发挥了积极的作用。”

“据统计，在中国人网的智能手机里面，已经有70%以上的手机提供了北斗服务。”杨长风说，“我们的北斗，正让我们的生活变得更加智能、更加便捷。”

杨长风表示，目前，世界上已经有半数以上的国家在全球范围内使用北斗系统。“中国的北斗，服务全球，造福人类，这是我们一个期望。”



十三届全国人大三次会议秘书处对万卫星代表去世表示哀悼

新华社北京5月21日电 十三届全国人大代表、全国人大常委会委员万卫星，因病医治无效，于2020年5月20日在北京去世。十三全国人大三次会议秘书处对万卫星代表的去世表示哀悼。

新华社记者 邢广利 摄

全国政协十三届三次会议举行新闻发布会

政协大会将于5月27日下午闭幕，会期比原计划缩短了4天半

采访提供服务。

去年人民政协多项建议转化为政策文件内容

回顾2019年的政协工作，郭卫民说，这是人民政协历史上具有里程碑意义的一年。去年9月20日，在人民政协成立70周年之际，中共中央召开中央政协工作会议，这在党的历史上、人民政协的历史上都是第一次。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，为新时代人民政协事业发展把航定向。全国政协通过主席会议、常委会会议、专题研讨班、专题宣讲等多种形式，组织全体委员开展学习培训，带动各级政协迅速形成学习贯彻会议精神的生动局面。

不仅是医卫界委员，其他政协委员也在通过各种方式汇聚战“疫”力量。郭卫民表示，有些委员在病毒研究和疫苗研发等领域夜以继日科研攻关，有些委员全力组织重点医疗物资生产，有些委员深入一线，采写播发新闻或创作文艺作品，有些委员积极筹措医疗防护物资、捐款捐物。在抗击疫情的关键时刻，政协委员靠得住、站得出、顶得上，用实际行动诠释为国履职、为民尽责。

郭卫民介绍，按照中共中央对庆祝新中国成立70周年活动的部署，人民政协以“我和我的政协”为主题，组织了一系列丰富多彩的活动，特别是从超过14万件提案中，评选表彰关于新中国国庆日的建议案、关于确立教师节日期及活动内容的提案、关于免征农业税的提案等人民政协成立70年来100件有影响力提案，彰显了人民政协在国家治理体系中的重要作用。

聚焦打赢脱贫攻坚战、创新驱动发展、制造业高质量发展……郭卫民表示，围绕服务党和国家工作大局，人民政协2019年组织视察考察调研97项，召开各层次协商活动73场次，提出了一大批针对性强、操作性强的意见建议，多项建议转化为政策文件有关内容。

政协委员为疫情防控积极贡献力量

新冠肺炎疫情发生后，党中央将疫情防控作为头等大事来抓。全国政协和广大政协委员迅速行动，积极投身这场没有硝烟的战争。

郭卫民介绍，医卫界委员冲锋在抗击疫情的第一线。他们当中既有家喻户晓的知名专家，也有许多公众并不熟悉的业界翘楚；既有驰援湖北的一流医院领队者，也有驻守武汉阵地的著名医院掌舵人；既有临床专家，又有社区防控专家。他们不顾个人安危，不怕牺牲，勇于担当。

不仅是医卫界委员，其他政协委员也在通过各种方式汇聚战“疫”力量。郭卫民表示，有些委员在病毒研究和疫苗研发等领域夜以继日科研攻关，有些委员全力组织重点医疗物资生产，有些委员深入一线，采写播发新闻或创作文艺作品，有些委员积极筹措医疗防护物资、捐款捐物。在抗击疫情的关键时刻，政协委员靠得住、站得出、顶得上，用实际行动诠释为国履职、为民尽责。

针对“加强国家卫生应急管理体系体系建设”等话题，郭卫民表示，许多委员通过提案、网络议政、专题座谈会等方式提出意见建议，包括加快完善公共卫生法律法规体系，建立公共卫生应急预案定期修订及演练机制，提高疫情监测系统快速反应能力，建立重大疫情防控的中西医协作机制，加强传染病专科医院建设和公共卫生人才队伍建设等。

在回应中美“脱钩”有关言论时，郭卫民表示，“脱钩”主张不是一张“好药方”，全球产业链布局和供应链结构是多年来形成的，具有相对稳定性和依赖性，面对疫

中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第三次会议议程

（2020年5月21日政协第十三届全国委员会第三次会议通过）

一、听取和审议政协全国委员会常务委员会工作报告

二、听取和审议政协全国委员会常务委员会关于政协十三届二次会议以来提案工作情况的报告

三、列席第十三届全国人民代表大会第三次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告，讨论民法典草案

四、审议通过政协第十三届全国委员

会第三次会议政治决议

五、审议通过政协第十三届全国委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议

六、审议通过政协第十三届全国委员会提案审查情况的报告

七、补选政协第十三届全国委员会秘书长

（新华社北京5月21日电）

全国两会相关场所已加强通风

相关人员近距离接触时应佩戴口罩

据新华社北京5月20日电（记者 王秉阳 田晓航）因新冠肺炎疫情影响而延期的2020年全国两会，于5月21日拉开大幕。

目前采取了哪些措施避免疫情发生，代表委员参会有哪些需要注意的事项？为此记者20日采访了十三届全国人大三次会议秘书处疫情防控组组长、全国政协十三届三次会议秘书处疫情防控组组长、国家卫健委副主任曾益新。

曾益新表示，为了确保全国两会顺利圆满，已经对会议召开前和会议期间的疫情防控都做了多方面的安排。比如参会人员的流行病学史调查、健康监测，会议期间的相对封闭管理、会场和驻地的清洁消毒等。

关于戴口罩问题，他表示，因为新冠病毒主要的传播途径还是呼吸道传染，所以公共场所的通风、戴口罩和保持社交距

离显得特别重要。“我们在会前已要求所有的会议室、驻地的餐厅、电梯、卫生间都要有良好的通风设计，以保证空气流通。有的驻地都是临时加装风扇，或者再装功率大的风扇，并尽可能开启窗户。”

他说，虽然理论上只要能保证良好的通风和一定的社交距离，是可以不戴口罩的，但有些场所很难做到。曾益新强调，在社交距离不够、通风不好或近距离接触他人的场合，都要求两会相关人员佩戴口罩。

“总体来讲，这些防控措施确实是比较严格的，但对于有这么多人参加的会议活动，为了保证安全第一，尽最大努力防止疫情发生，我相信参会的代表委员、列席人员、工作人员、服务人员，特别是邀请参加的外国使节、新闻媒体记者们都能够理解。我也代表秘书处对大家的支持和配合表示衷心的感谢。”曾益新说。

向科技要抗疫“战斗力”

——科技界、医卫界部分全国政协委员建言疫情防控

新华社记者 董瑞丰

科技，科技，还是科技！必须向科技要抗疫“战斗力”！

这是两会开幕前，记者就疫情防控问题采访科技界、医卫界部分全国政协委员时，得到的一个明确答案。

加快建设国家医学科技创新体系——这是全国政协常委、中国医学科学院院长王辰院士最强烈的呼声。

王辰建议，设立更高级别的“国家医学科学院”，整合全国优质研究资源，培育医学科技战略力量，并赋予其行使规划、统筹、引领国家医学健康研究和管理科技资源的职责。

全国政协委员、军事科学院军事医学研究院陈薇院士正在准备的提案，是建设我国生物安全科学和产业创新中心。

陈薇建议，进一步融合生物安全科研、产业等多方力量，搭建学科交叉平台，整合从原始创新到成品产出的全链条，打通成果转化“最后一公里”，以更好更快地保障人民健康安全。

病毒序列、临床信息、研究文献……我国科技界搭建的2019新型冠状病毒信息库，为全球多个国家和地区的科研人员提供了数据服务。

参与信息库建设的全国政协委员、中国科学院北京基因组研究所所长薛勇彪

郭卫民说，围绕抗击疫情，中国组织了多层次、多渠道、高密度的权威信息发布活动，新闻发布会的数量、规模、形式创新都前所未有，为打赢疫情防控阻击战提供了有力支持，得到国内外舆论关注和肯定。同时，有关部门也在不断改进新闻发布工作，进一步完善刚性约束和机制保障，包括增强新闻发布的时效性、针对性和专业性，提高各级各地领导干部新闻发布的素养和与媒体打交道的能力等。

中国将坚持做国际秩序的维护者

谈及抗疫援助，郭卫民说，中国向一些国家提供力所能及的帮助，包括提供物资、分享抗疫经验、派出医疗队等，体现了人道主义精神和一个负责任大国的责任担当，体现了中华民族同舟共济、守望相助的优秀传统。以此来指责任中国高调宣传，甚至说“中国要争夺世界领导权”，这十分狭隘。

郭卫民说，出现一些对于中国出口医疗物资质量的质疑声，有多方面原因，包括中外产品质量标准不同、使用习惯差异、操作不当等。中国出口了大量医疗物资，存在问题是极少数，中国政府对此“零容忍”，有关部门已采取严格措施，确保医疗物资质量，规范出口秩序。

郭卫民说，在抗击疫情的过程中，中日两国相互支持、友好合作，期待并相信经过抗击疫情的考验，两国人民的友谊将得到进一步升华，中日关系的基础将进一步牢固。

郭卫民说，近期美国等少数国家一些政客将疫情政治化、污名化，制造舆论对中国进行抹黑，这样的图谋是不会得逞的。中国始终坚持开放合作、互利共赢，将用自己的实际行动表明，中国是世界和平的建设者，是全球发展的贡献者，是国际秩序的维护者。中国愿同世界各国一起，共同构建人类卫生健康共同体，共同构建人类命运共同体。